

以德铸魂 不断提升市域社会治理“软实力”

○记者 甘晓伟 文/图

党的二十大报告指出,要坚持依法治国和以德治国相结合,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活,推动明大德、守公德、严私德,提高人民道德水准和文明素养。统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神,培育时代新风新貌。

作为巴文化的发源地之一,合川积淀了丰富的德治资源。2020年以来,我区以市域社会治理现代化试点为契机,认真学习贯彻习近平总书记关于社会治理现代化的新理念新思想新战略,把政治、法治、德治、自治、智治“五治”作为推进市域社会治理现代化的有效方式,积极探索“德文化”治理路径,以德育人,以人促治,以治构和,培育如“双槐善书”等一批充满地方文化特色的德治品牌,走出了一条富有合川特色的社会治理德治之路。

以文养德 不断提升群众幸福感

焕然一新的民居,整洁亮丽的庭院,喜笑颜开的居民……走进三庙镇龙窝村耿家院子,处处布满让人心生暖意的和谐氛围。“这些年,院子里的乡亲们关系越来越好,氛围越来越和谐,生活在这里很开心!”见有记者来采访,正在门前院坝里制作红苕粉的村民张世英高兴地说。

2020年以来,这个院子里的居民秉承“忠、孝、义、和”的祖训,在全区不断深化全国文明城市建设的背景下,围绕自治议和、邻里调和、院落美化、文化润化“两和两化”,共创美丽宜居、幸福和谐庭院。记者在龙窝村看到,随处可见讲述传统美德典故、红色故事的展示墙,村民随时随地都能感受到文化的熏陶,从而引导他们崇德向善,发挥德治在基层治理中的教化作用。

近年来,合川区以全国文明城市建设为契机,不断加强德治建设,以建好“堂”、结好“网”、选好“人”为切入点,用身边人、身边事接力标识全域文明高度,以柔性互动推进刚性约束,不断提升市域社会治理的“软实力”。在探索“德文化”治理过程中,逐步整合党群服务中心、文化站、妇儿之家等阵地,提供理论宣讲、村民教育、科普宣传、文化活动、体育健身等服务,建成新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所80个、新时代文明实践站419个,实现文明实践三级阵地全覆盖,为弘德扬德提供坚实的阵地支撑。

垃圾分类怎么分、公共场所车辆怎么停、噪音扰民怎么办……针对一些群众普遍关心的难点问题,合川用实招深道德在社会治理中的桥梁连接作用,并将相关成果进行固化。“我们瞄准道德规范缺乏、强制约束力的难题,以地方性法规、政府规章的方式立规矩、树导向,用法治体现道德要求,筑牢道德底线,让文明行为成为习惯。”区委宣传部相关负责人告诉记者,为循序渐进提升市民素质,合川制定了《合川区市民修身行动五年规划》,从“德、智、识、行”四个方面综合施策,开展立德扬善修身、文明礼仪修身、传统文化修身、志愿服务修身、全民阅读修身、法治教育修身、健康生活修身七个板块的修身活动。通过以文养德,激活群众道德意识,在全社会形成了弘扬真善美、鞭挞假恶丑的良好氛围。

同时,为不断激发市民参与热情,促进市民随时随地修身,我区还搭建教育培训平台,发动党员干部、教师等力量,组织修身讲师团79支,打造修身培训阵地85个,培训市民30余万人次;在“文明合川”微信公众号打造市民网络修身平台“修身日志”,市民“打卡”达200余万人次;搭建社区活动平台,开展“邻里守望”“社区节”“市民修身”游园会等修身活动,把枯燥单一的知识宣传普及变成融学习、观赏、参与于一体的市民修身体验,深受市民欢迎。

如今,走上合川街头,你会经常与文明“不期而遇”——交叉路口,交通志愿者正协助交警维护交通秩序;街头巷尾,文明宣传督导员及时劝导制止不文明行为;社区楼栋,居民邻里守望,用真情书写大爱篇章……

以德筑“渠” 激活基层治理新活力

“天下耕读为本,谷米胜过黄金,有钱也莫冲狠,人人和善行……”前不久,记者来到位于双槐镇宏新村的德润书苑善书堂时,乡亲们正围坐在小院里,听黄华清老人讲述“双槐善书”里有关家庭和谐、邻里和睦的故事。

“双槐善书”至今已有200多年历史,它是以“劝书文”的形式,劝人向善、心怀仁慈感恩之心。2015年,“双槐善书”被列入重庆市非物质文化遗产。作为“双槐善书”的第四代传承人,今年76岁的黄华清还在用自己的实际行动,传承着这一善举。在黄华清的示范带动下,他所在的双槐镇宏新村民风淳朴、邻里关系和谐,被双槐镇党委、政府授予“德润示范村”荣誉称号。

为将“双槐善书”发扬光大,让“善文化”融入社会治理各项工作,双槐镇紧紧围绕以德治国方略,抓住社会治理“人”这一关键因素,通过一系列“善”文化打造,将“双槐善书”的精神内核运用到社会治理创新工作中,走出了一条有着地方特色的社会治理“德治”之路。

同时,该镇还启动了双槐善行志愿服务团(队)建设,通过善行志愿服务活动的开展,宣扬“善行文化”,弘扬社会正能量,激活群众内心的真善美,先后有800余名党员、干部、群众自愿加入到队伍当中。同时,志愿服务队积极投身到社会治理和场镇建设中。截至目前,双槐善行志愿服务队参与全国文明城市建设、环境卫生整治和河长制清理活动达1.8万人次;开展困难群体帮扶行动,受益群众达3000余人次;参与各类纠纷调解1510余件次,占全镇矛盾纠纷总量的99%;开展夜间治安巡逻达3万多人次,发现和协助公安机关打击各类违法犯罪活动214件次,使得各类案件的发案率大幅度下降,基本实现小事不出村、大事不出镇的目标。

像双槐镇这样努力在传统文化中找到德治善治的精髓,并将其运用到社会治理中,在合川区有很多,如合川区南街街道白鹿社区将传统文化中的“和合”细分为人和、德和、事和、物合、景合、情合6个部分,并分别对应开展正风、修身、兴家、睦邻、圆梦、奉献“六大行动”,搭建起了居民之间沟通和交流的桥梁;小沔镇李湾村以“幸福李湾”为目标,分为“爱”“学”“和”“美”四大板块,常态化开展老兵说法、理论政策宣讲、关爱留守儿童等志愿服务活动;太和镇亭子村充分利用周吉可故居内红军课堂室,打造红色文化教育研学实践基地,传承红色基因,赓续红色血脉,弘扬革命精神……

近年来,我区通过将优秀传统文化元素融入社会主义核心价值观,积极打造道德讲堂、非物质文化遗产展示中心、廉政教育基地等善德文化阵地,挖掘和宣扬“德”文化,教育更多的人尊德行、施善行,让更多的群众参与到创新社会治理、基层自治中来,使城市“细胞”更加文明,现如今区级及以上文明单位、文明家庭、文明校园、文明村镇数量达到884个,文明村镇占全区村镇总数的69.9%。



善书堂——黄华清开展善行美德宣讲



“合川好少年”颁奖现场



“合川好少年”颁奖现场



新时代文明实践站打造的红色网络阅览室



渭沱镇党员群众汇聚议事长廊,学习《习近平谈治国理政》

以德育人 推动德治建设结硕果

2022年11月29日,记者采访到“中国好人”张云,“我也是做父亲的人,看到那个小女孩随时会掉下来,就好像看到自己的女儿处在危险中一样,所以毫不犹豫地冲了过去。这只是一本能,任何人看到这一幕,都会做出同样的决定,我只是比周围的人跑得快了一点点而已。”谈及救人义举,张云有点腼腆地说道,朴素平实的话语道出了他的心声。

今年46岁的张云,与妻子一起在合川区蟠龙路综合批发市场经营一家调味品商铺,迄今已有10多年。2018年5月15日中午,张云和妻子照常店里忙碌,接待着来来往往的客户。突然,门外传来“咚”的一声巨响,引起了他的注意。循声望去,顿时让他惊出一身冷汗!一名穿着红色上衣、3岁左右的女童正坐在斜对面二楼的雨棚上,摇摇欲坠。在这千钧一发之际,张云从店里冲了出去,在女童掉下来的一刹那,张云终于冲到了雨篷下面,用双手稳稳地接住了女童,孩子毫发未损,但巨大的重力冲击却让张云右脚踝关节受伤。

50多米还带拐弯的路,张云只用了10多秒,完成了这场“生命的托举”。事件经区内媒体报道后,在社会上引起强烈反响,各大媒体纷纷报道他的事迹,全区也组织开展多项活动,号召大家学习张云见义勇为的精神。“我区采取以评促德的方式,弘扬真善美、传递正

能量,通过榜样的力量,引导带领更多的群众成为道德模范。”区委宣传部相关负责人表示,近年来,合川把开展道德模范、重庆好人推荐评选和宣传活动融入市域社会治理现代化工作中,着力提升基层德治教化能力。通过在全区组织开展“最美合川人”“合川道德模范”“合川新乡贤”评选,镇街开展“身边好干部、群众贴心人”“乡村榜样”评选,村(社区)开展“好家庭”“好家训”“好婆媳”“好媳妇”等活动,用身边人、身边事营造良好新风尚,引发“传帮带”效应。

在榜样的示范带动下,几年间,全区先后评选、推荐出国家级、市级和区级各类道德模范563名。其中,全国道德模范提名奖3名,中国好人8名,感动重庆人物3名。如:三汇镇无限企业家唐毅获评“全国自强模范”,南街街道渔民陈大富当选为“全国见义勇为模范”,钓鱼城街道赵光富获评“中国好人”,清平镇无限村医李菊洪、赵光辉获评“全国道德模范”提名奖……

“在弘扬正能量的同时,我区还通过以规促德,积极梳理、修改完善有关制度章程和行为规范,有效规范人民群众的日常行为。”区委政法委相关负责人表示,截至目前,我区已修订村规民约415处、居民公约85条、行业守则46部、职业规范39种,有力的推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,不断开创基层社会治理新局面。